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— Doswiadczenie 1

-~ Badanie sprawnosci kotowrotu <

Doswiadczenie ilosciowe polegajace na wyznaczeniu sprawnosci kotowrotu.

Problem badawczy

Wyznaczenie sprawnosci kotowrotu

Materiaty niezbedne do przeprowadzenia doswiadczenia

Model kotowrotu, statywy, sitomierz, ni¢, obcigzniki

Przebieg doswiadczenia

Na oba walce kotowrotu nawijamy nici. Do jednej z nich przymo-
cowujemy sitomierz F (rys. 1), mierzacy site potrzebng do pod-
niesienia ciezaru Q, a do drugiego obcigzniki.

Mierzymy promienie walcéw kotowrotu: Rir.

Zapisujemy dane do tabeli.

Zmieniamy liczbe obcigznikéw i powtarzamy pomiary.

Opis doswiadczenia

Sprawnos$¢ urzadzenia jest réowna stosunkowi pracy (energii) uzy-

tecznej do pracy (energii) wtozonej. Rys. 1. Model kotowrotu, sitomierz (F)
7 ) i obcigzniki o ciezarze Q.
= - 100%

Warunek réwnowagi kotowrotu (podnoszenie obcigznikéw o ciezarze Q ruchem jednostajnym) ozna-
cza réwnos¢ momentow sit, czyli:

R-F,=r-@
Taki warunek bytby spetniony, gdyby sprawnos¢ kotowrotu byta rowna 100%,
czyli F, oznacza wartos¢ sity przy 100% sprawnosci kotowrotu.

Wyniki pomiaréw promieni walcow:

R=...

r=...

Propozycja tabeli do zapisu wynikdéw pomiaru

Nr pomiaru m [kg] Q=mg[N] Teoretyczna wartos¢ | Zmierzona warto$¢ Sprawnos¢
sity sity F [N] F1
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1= T
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Fi=r = [N]

Po wprowadzeniu wynikéw pomiaru do arkusza kalkulacyjnego mozna obliczy¢ sprawnosé kotowrotu
jako srednig arytmetyczna wynikéw z ostatniej kolumny tabeli.




